"准万亿之城"一季报扫描



2022年全国无新增万亿GDP城市,2023年初烟台、常州、大连等城市提出拼经济口号以及冲刺万亿GDP的经济发展目标。一季度收尾,各城拼经济成绩单如何?

记者梳理了烟台、常州、唐山、徐州和大连 五个城市2023年一季度城市经济数据。2022 年烟台和常州经济总量超过9500亿,唐山、徐 州和大连均在8000亿到9000亿之间,唐山和大 连分别有望成为河北第一个和东北第一个万 亿GDP城市。

一季度数据显示,这五个准万亿GDP城市经济增速均在5%以上,超出全国平均水平,也超过大部分万亿GDP城市。这五个城市也都是工业立市的城市,工业发展的水平,一定程度上决定了城市冲刺万亿GDP的底气。数据显示,五城一季度规模以上工业增加值同比增长都在6%以上。

烟台领跑准万亿之城

从GDP总量来看,2023年一季度烟台和常州继续领跑,烟台小幅度超过常州。一季度烟台实现GDP为2246.18亿元,按不变价格计算,同比增长5.4%。

2月末,记者在烟台采访多个经济部门,走访新区和工业企业发现,烟台全市上下已围绕"决胜万亿GDP"展开了总动员,通过精细精准抓运行和工作清单化管理,全市各部门和16个区县都掀起了"拼经济"的实践。

3月份,烟台地方政府部门招商热火朝天。烟台市市长郑德雁3月中旬在北京拜访客商;3月17日至26日,郑德雁率团赴新加坡、韩国、日本开展经贸洽谈活动。3月28日记者在济南的儒商大会上看到,郑德雁和烟台商务、工信部门的官员又在张罗招商推介活动,郑德雁在重点产业链合作推介会上表示,烟台正奋力冲刺GDP万亿级城市,诚邀儒商到烟台投资。

常州在年初提出打造新能源之都和奋进 GDP万亿之城目标,一季度也交出了不错的成 绩单。常州一季度实现 GDP2184.2亿元,按不 变价格计算,同比增长5.7%。

常州市政府在年初提出"开年就是开工、 开工就要实干",在一季度出台"助力经济全 面复苏20条",推出了"新能源之都10条",制 定出台"房地产新政10条",推动经济运行加 快复苏。

分产业看,烟台和常州各项数据也很接近。烟台一季度第一产业增加值62.4亿元,同比增长3.2%;第二产业增加值903.3亿元,同比增长9.3%;第三产业增加值1067.2亿元,同比增长3.2%。

常州一季度第一产业增加值22.0亿元,下降0.7%;第二产业增加值1014.3亿元,增长5.8%;第三产业增加值1147.9亿元,增长5.7%。

另外,值得注意的是,唐山、徐州和大连三个准万亿 GDP城市,大连超过 2022 年 GDP领先的唐山和徐州,一季度实现 GDP2032.9 亿元,按可比价格计算,同比增长 5.7%。公开数据显示,一季度,大连市领导带头开展"走出去"招商活动15次,各地区"一把手"率队"走出去"招商55次。

对比全国数据来看,2023年一季度,24个万亿GDP城市中,只有6座城市增速超过5%,近两年刚突破万亿GDP的城市中,福州、东莞增速分别为1.7%和2.2%,泉州GDP下滑1.8%,而烟台、常州、唐山、徐州和大连五个准万亿GDP城市增速普遍较好,追赶迅速。

"拼工业"火力全开

五座准万亿 GDP 城市都是典型的工业制造业城市。一季度,记者在烟台和大连采访期间,地方官员普遍的观点是,实体工业是城市在近三年复杂环境下保持韧性和稳健增长的前提,也是未来冲刺万亿 GDP 的关键。

从规模以上工业增加值同比增长速度来看,五个城市的增速都是全国平均水平的两倍以上,大连领先增长,增速达12%。

烟台一季度工业生产稳中有升,全市规模以上工业增加值同比增长9.1%,高出全国和山东省的增长水平。其中,高技术制造业增加值增长26.4%,高于规上工业增加值17.3个百分点,高技术制造业占规上工业增加值的比重为14.9%,较去年同期提高1.4个百分点。

而常州新能源产业成为工业发展的新动能,引领增长。一季度,全市规模以上工业增加值同比增长7.9%,增速连续12个月位列苏南第一。七大主要行业中,电子和机械行业保持两位数增长,产值分别增长11.8%和11.5%。新能源领域核心制造业产值增长37.7%,拉动规模以上工业产值增长8.6个百分点。

大连作为重要的工业基地,一季度大连市规上工业增加值同比增长12.0%。其中,采矿业增加值同比增长30.6%;制造业增长13.2%;计算机、通信和其他电子设备制造业同比增长102.1%。

大连市统计局资料显示,随着国内经济持续复苏,市场需求稳步回升,企业订单普遍增加。占比36.6%的装备制造业增加值同比增长24.6%,增速较前两个月加快28.4个百分点,上拉全市规上工业9.0个百分点,增长贡献率达74.6%。

3月中旬,记者在大连采访期间看到,作为 东北海滨城市的大连,气候依旧寒冷,旅游服 务业还没明显恢复,但城市招商活动和产业项 目对接活动也是热火朝天。

在3月份一场制造业相关的论坛活动上, 大连金普新区管委会副主任于洋接受记者采访时称,金普新区形成了5大支柱产业,包括化工(石油化工、精细化工)、高端装备制造(以数控机床为代表)、汽车整车和零部件、电子信息、生物医药。目前正在加大力度,壮大优势产业集群。对于万亿GDP目标,金普新区提出的目标是经济总量要达到大连市的半壁江山。新区正处在发展的良好势头,政府部门也都在努力服务好企业和项目。

一季度收尾,上述重点城市3月份的工业、投资和消费增速大多明显好于1—2月份,呈现明显的经济回暖趋势。随着二季度商务出行活动增加以及更多项目落地,二季度有望延续较好的增长势头,准万亿GDP城市的冲刺和竞争或将更激烈。

本报综合消息

巴以为何再次爆发大规模冲突

新华社耶路撒冷5月13日电(记者张天朗 王卓伦)以色列国防军与加沙地带巴勒斯坦武装组织9日再次爆发冲突,这是双方本月内第二次发生大规模冲突。截至12日,本轮冲突已造成至少34人死亡、上百人受伤。

本轮冲突由以色列对巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)的袭击引发。分析人士认为,以方此举与其国内政治斗争密切相关。本轮冲突目前只在以军与杰哈德之间展开,并未波及控制加沙地带的巴伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。哈马斯是否卷入将决定本轮冲突的持续时间和烈度。

冲突再次爆发

5月9日,以色列国防军发动"盾箭行动", 空袭加沙地带多处杰哈德军事目标,造成12 人死亡,其中包括3名杰哈德高级成员。作为 回应,杰哈德从10日午后开始先后向以色列 南部和中部地区发射大量火箭弹。以军则对 杰哈德军事目标持续空袭。

来自巴勒斯坦卫生部门的数据显示,截至 12日,本轮冲突已造成33名巴勒斯坦人死亡、 110多人受伤。以色列急救组织"红色大卫盾" 11日报告,有一名以色列人在火箭弹袭击中死亡,另有十余人受伤。以国防军12日宣布,截至当天下午,杰哈德在本轮冲突中累计向以色列发射937枚火箭弹,以军则摧毁了254处杰哈德目标。

这是巴以双方本月以来发生的第二次大规模冲突。5月2日凌晨,在以色列监狱中绝食抗议的杰哈德高级成员卡迪尔·阿德南身亡。以南部当天下午便遭到来自加沙地带的火箭弹袭击,以军则在夜间出动战机对加沙地带多个军事目标发动空袭。在埃及、卡塔尔和联合国斡旋下,双方于3日凌晨达成停火协议。

意在挽救政府

分析人士指出,本轮冲突由以军9日率先空袭加沙地带引发,此举与以政府内部政治斗争密切相关。

以色列现任政府由右翼和极右翼政党组成,其中国家安全部长、极右翼政党"犹太力量党"党首伊塔马尔·本一格维尔在巴以问题上态度强硬。5月3日,本一格维尔公开指责总理内塔尼亚胡几天前对来自加沙地带武装组织的火箭弹袭击反应过于软弱,暗示将考虑退出执政联盟。来自该党的部长还集体缺席内阁例会向内塔尼亚胡施压。

以色列近年来政局不稳,在不到4年时间 内举行了5次议会选举。外界普遍认为,尽管 内塔尼亚胡领导的利库德集团一度强势声称本一格维尔"可以离开政府",但考虑到"犹太力量党"对执政联盟保持议会多数地位起到重要作用,内塔尼亚胡最终还是选择让步,以换取执政联盟的稳定。就在以军9日空袭加沙当天,"犹太力量党"便宣布结束对内塔尼亚胡政府的抵制。

也有舆论认为,内塔尼亚胡政府此举是为了转移司法体系改革造成的国内矛盾。今年以来,以政府推进司法体系改革引发国内反对浪潮。民调显示,执政联盟支持率不断走低,甚至可能丧失议会多数地位。以政府此时挑起巴以争端,既能转移国内民众对司法体系改革的注意力,也能展现内塔尼亚胡作为总理指挥若定的形象,从而提升支持率。

挑起争端或能达到国内政治目的,但正如 以色列前外交官阿隆·平卡斯撰文指出的那 样,在实现停火之前,巴以双方只会陷入两败 俱伤的暴力循环。即便实现停火,真正的问题 并不会得到解决。

哈马斯态度是关键

9日的冲突爆发后,国际社会呼吁巴以保持克制、尽快停火。据报道,埃及政府11日下午派代表前往以色列进行停火斡旋,但由于双方都难以接受对方提出的条件,停火谈判陷人僵局。12日上午,杰哈德向耶路撒冷地区发射多枚火箭弹,以色列随即宣布暂时退出停火谈判。

《以色列时报》援引一位了解谈判进程的 埃及官员的话说,埃及决心在18日以色列举 行"耶路撒冷日"游行之前说服双方达成停火 协议,以免这场游行将冲突推向难以挽回的地 步。

值得注意的是,本轮冲突截至目前只在以 军与杰哈德之间展开,实力比杰哈德更强的哈 马斯暂时没有恭人。

分析人士指出,哈马斯作为加沙地带的实际控制者,希望维持与以色列的停火状态以保证民生、发展经济。因为只有得到以色列允许,国际援助才能顺利运抵加沙,加沙工人才能到以色列务工。冲突爆发已有4天,哈马斯依然只在口头上谴责以色列,并未直接加入对拉行动

但随着冲突持续,哈马斯卷人的可能性正在上升。如果哈马斯"进场",本轮冲突的烈度和持续时间预计都将再上一个台阶。以色列《国土报》日前刊文指出,近年来以政府始终坚持避免与"真正拥有火力"的哈马斯正面交锋,但如果任由当前冲突继续发展,哈马斯恐怕将不得不加入其中。

2023年一季度西宁市环境卫生指数测评结果

根据《西宁市环境卫生指数(试行)》,市城管委办公室委托第三方机构,一季度对四区环境卫生指数开展测评。2023年第一季度测评结果如下:

		其 中	
城 区	环境卫生指数	现场考察指数	群众满意度指数
		(70%)	(30%)
城西区	93.33	68.65	24.68
城中区	92.68	68.22	24.46
城北区	92.60	68.26	24.34
城东区	91.81	68.56	23.25

本报地址:西宁市南关街43号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049